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Анотація: обґрунтовані дидактичні умови формування критичного 

мислення школярів в процесі вивчення біології як ієрархічної системи: 

цілеспрямована діяльність із формування прийомів розумової діяльності в учнів 

основної школи; формування цілісної природничо-наукової картини світу 

школярів; формування компонентів критичного мислення як виду знань і як 

способу діяльності; розвиток критичного мислення школярів як складного 

цілісного утворення, що передбачає формування особистісний цінностей, умінь 

вибудувати власну модель критичної поведінки; забезпечення інтерактивного 

обміну результатами рефлексивної діяльності учнів.  

Ключові слова: школярі, критичне мислення, дидактичні умови, 

біологія,  прийоми розумової діяльності. 

 

У Концепції розвитку загальної середньої освіти України підкреслено: 

самоцінність знань переосмислюється таким чином, що сучасна людина має 

швидко адаптуватися до змінюваних обставин, самостійно набувати знань, 

уміти грамотно працювати з інформацією, тобто, використовуючи сучасні 

технології, знаходити необхідну інформацію для виконання поставленого 

завдання, аналізувати її, узагальнювати, зіставляти, робити аргументовані 

висновки й на їх основі приймати рішення. Іншими словами, вона має мислити 

самостійно, критично, а також творчо, генеруючи нові ідеї. Тому 
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фундаментальна мета сучасної освіти в Україні полягає не стільки в наданні 

інформації, скільки в розвитку мислення людини, зокрема критичного [1, с. 12]. 

Фундаментальна мета сучасної освіти полягає не стільки в наданні інформації, 

скільки в розвитку мислення людини, зокрема критичного. Саме тому, Нова 

українська висуває запит на формування в школярів навичок 4К. А саме: 

креативність, критичне мислення, комунікація, колаборація. Це актуалізує 

проблему формування критичного мислення школярів в процесі вивчення 

біології. Мета наукового пошуку: на основі теоретичного аналізу проблеми та 

вивчення практики навчання, виявити дидактичні умови формування 

критичного мислення школярів як системного утворення у процесі вивчення 

біології. Для її досягнення мети використано комплекс методів дослідження: 

теоретичні: аналіз проблеми на основі вивчення праць з філософії, 

психології, педагогіки, методики навчання природничих дисциплін; 

систематизація, порівняння, моделювання та узагальнення науково-

теоретичних та дослідних даних для з’ясування та уточнення сутності основних 

дефініцій дослідження, моделювання дидактичних умов формування 

критичного мислення школярів під час вивчення біології;  

емпіричні: вивчення нормативних документів, бесіди з вчителями та 

учнями; педагогічне спостереження, аналіз навчальних занять з біології, які 

містять у своєму змісті можливості формувати критичне мислення школярів, 

що дали змогу визначити реальний стан проблеми в практиці; анкетування, 

тестування учнів та вчителів; експериментальні методи – констатувальний 

експеримент для визначення стану сформованості критичного мислення 

школярів у процесі вивчення біології. 

Проведений аналіз літературних джерел засвідчив, що у вітчизняній 

педагогічній науці проблема формування критичного мислення у школярів 

розробляється С. Векслером, А. Ліпкіною, О. Марченко, І. Мороченковою, О. 

Пометун, І. Сущенком, О. Тягло та іншими [2, с. 8]. 

Концептуальну основу, виявлених нами дидактичних умов формування 

критичного мислення школярів в процесі вивчення біології, складають такі 
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тлумачення науковців:  

1. В основі критичного мислення лежить не рівень запам’ятовування 

інформації, а здатність людини її самостійно аналізувати, порівнювати, 

аргументувати особисту думку, переглядати власне бачення проблеми, якщо 

воно не витримує критики. Критичне мислення є протилежністю догматичному 

і спонукає людину до осмислення, зіставлення, оцінювання явища або події (О. 

Янкович) [3, с. 111].  

2. Визначення критичного мислення складається з п’яти сутнісні його 

характеристик.  

По-перше, критичне мислення є мислення самостійне. Коли урок 

будується на принципах критичного мислення, кожен учень формулює свої ідеї, 

оцінки і переконання незалежно від інших. Мислення може бути критичним 

тільки тоді, коли воно має індивідуальний характер. Учні повинні мати 

достатньо свободи, щоб думати самостійно і вирішувати навіть найскладніші 

питання. 

По-друге, критичне мислення пов’язане із знанням, базується на ньому. 

Інформація є відправним, а зовсім не кінцевим пунктом критичного мислення. 

Щоб народити складну думку, потрібно переробити гору «сировини» – фактів, 

ідей, текстів, теорій, даних, концепцій. Не можна прирівнювати критичне 

мислення до традиційного вивчення фактів – зрозуміло, що фактичні знання ні 

в якому разі його не вичерпують. Проте і робота вчителя не зводиться до 

одного тільки навчання критичного мислення: ми вчимо учнів сприймати 

найскладніші поняття і утримувати в пам’яті найрізноманітніші відомості. 

Навчання критичного мислення – це лише частина багатогранної роботи 

вчителя. Проте саме завдяки критичному мисленню традиційний процес 

пізнання індивідуалізується і стає осмисленим, безперервним і продуктивним. 

По-третє, критичне мислення починається з постановки питань і 

з’ясування проблем, які потрібно вирішити. Люди допитливі за своєю 

природою. Ми помічаємо щось нове і хочемо дізнатися, що це таке. Справжній 

пізнавальний процес на будь-якому його етапі характеризується прагненням 
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людини вирішувати проблеми і відповідати на питання, що виникають з її 

власних інтересів і потреб. Отже, складність навчання критичного мислення 

полягає частково в тому, щоб допомогти учням роздивитися нескінченне 

різноманіття оточуючих нас проблем. Критичне мислення виникає тоді, коли 

учні починають займатися конкретною проблемою.  

По-четверте, критичне мислення потребує переконливого 

аргументування. Критично мисляча людина знаходить власне розв’язання 

проблеми і підкріплює його розумними, обґрунтованими доводами. Вона також 

усвідомлює, що можливі й інші рішення тієї самої проблеми, і прагне довести, 

що обране нею вирішення є більш логічним і раціональним, ніж інші. Критично 

мисляча людина, озброєна сильними аргументами, здатна протистояти навіть 

таким авторитетам, як друковане слово, сила традиції і думка більшості, нею 

практично неможливо маніпулювати. Саме розумний, зважений підхід до 

ухвалення складних рішень про вчинки або цінності лежить в основі більшості 

визначень критичного мислення. 

По-п’яте, критичне мислення є мислення соціальне. Всяка думка 

перевіряється і відточується, коли нею діляться з іншими. Коли ми 

сперечаємося, читаємо, обговорюємо, заперечуємо і обмінюємося думками з 

іншими людьми, ми уточнюємо і поглиблюємо свою власну позицію. Тому 

педагоги, що працюють у руслі критичного мислення, завжди прагнуть 

використовувати на своїх заняттях різні види парної і групової роботи, 

включаючи проведення дебатів і дискусій, а також різні способи оприлюднення 

письмових робіт учнів. І немає ніякого протиріччя у тому, що перший пункт 

визначення критичного мислення говорить про його незалежність, а цей, 

останній, пункт підкреслює соціальні параметри критичного мислення (О. 

Пометун) [4, с. 9,10]. 

3. Критичне мислення є ієрархічною системою, а його розвиток – це 

багатоаспектний, системний та тривалий процес навчання учнів. Він 

передбачає спрямовану, організовану та поетапну розумову діяльність учнів під 

керівництвом вчителя. Оволодіння операціями логічного мислення та 
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природничо-науковою картикою світу як загальнокультурним феноменом 

дозволяє учням виробити критичний стиль мислення (А. Степанюк) [5, с. 237]. 

Теоретичний аналіз проблеми та зіставлення його результатів з 

потребами шкільної практики, дозволив нам виокремити такі дидактичні умови 

формування критичного мислення школярів в процесі вивчення біології як 

ієрархічної системи: цілеспрямована діяльність із формування прийомів 

розумової діяльності в учнів основної школи (аналіз, синтез, абстрагування, 

порівняння, узагальнення, вміння робити висновки тощо); формування цілісної 

природничо-наукової картини світу школярів; формування компонентів 

критичного мислення як виду знань і як способу діяльності; розвиток 

критичного мислення школярів як складного цілісного утворення, що 

передбачає формування особистісний цінностей, умінь вибудувати власну 

модель критичної поведінки; забезпечення інтерактивного обміну результатами 

рефлексивної діяльності учнів.  

На даний час науковцями хіміко-біологічного факультету 

Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира 

Гнатюка розробляється експериментальна методика перевірки ефективності 

впровадження виявлених дидактичних умов формування критичного мислення 

школярів в освітній процес закладів загальної середньої освіти. 
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